



縣市教育局應輔導學校成立健全的教評會

壹、前言

不同的時空環境下會有不同的思潮，產生不同的制度，臺灣近年來社會變遷不斷，就可以印證上述變遷的事實。在這波變遷不斷，令人目不暇給下，對教師而言，最具歷史意義的首推教師法(84年8月9日)的實施，因為從此確定公教分途的原則，更肯定教師的專業地位；其中對教師影響最大的是高級中等以下學校教師評審委員會設置辦法(86年3月19日)的施行，從此改變中小學教師的任用辦法。對學校組織、領導方式與校園和諧等，將產生莫大的影響。

因為教師法的範圍廣泛且屬於原則的規定，因此衍生的子法與行政命令很多，本文謹就對目前教師任用與調校權利衝擊最大的教評會設置辦法，做為探討的對象，分從條文剖析、實施現況與未來展望三個面向，做一番分析。

貳、條文剖析

因為高級中等以下學校教師評審委

教評會面面觀

鄧運林 / 台北縣政府教育局局長

員會設置辦法屬於行政命令，所以由教育部於民國八十六年三月十九日依據教師法第十一條第二項規定訂定而發布實施。本法只有十三條條文，內容不多（全文參見附錄一）。所以，採逐條解說以深入淺出的方式，向大家介紹其意旨：

第一條開宗明義說明制定的依據：本辦法依教師法（以下簡稱本法）第十一條第二項規定訂定之。

第二條明定教評會的任務（共有六項）

- (一)關於教師聘任之審查事情。
- (二)關於教師長期聘任聘期之訂定事項。
- (三)關於教師解聘、停聘及不續聘之審議事項。
- (四)關於教師資遣原因認定之審查事項。
- (五)關於教師違反本法規定之義務及聘約之評議事項。
- (六)其他依法令應經本會審查之事

項。

第三條規定委員的人數與組成方式(委員五人至十九人;由教師代表至少二分之一，學校行政人員代表、家長會代表一人共同組成)。

第四條規定委員的任期(任期一年，連選得連任)。

第五條對無法成立教評會學校的特案處理原則(新設立學校無法依規定組成本會前，得由學校校長(籌備主任)聘請地方教師會代表、社(學)區公正人士或其他相關人士組成遴選委員會，報經該管主管教育行政機關核定，辦理第二條有關事項)。

第六條規定委員會召集的方式(校長召集或二分之一以上之委員連署後召集)與主席產生方式(委員互推一人)。

第七條明定決議的要件(本會之決議，除有下列情形之一者外，以委員二分之一以上之出席委員半數之同意行之；可否同數時，取決於主席：

(一)審查教師長期聘任事項，應經全體委員三分之二之通過。

(二)審議本法第十四條第一項第六款第八款事項，應有全體委員三分之二以上之出席，出席委員半數以上之通過。

對於教師長期聘任的年限，依據教育部的解釋，學校對於校內教師發給長

期聘任的聘書時，聘任年限，應一視同仁，不應有差別。

此外，為保障教師的工作權，對於行為不檢有損師道，教學不力或不能勝任工作這兩項較模糊卻會影響教師被解聘的審議，要求全體委員三分之二以上之出席，出席委員半數以上之通過，以求審慎。

第八條明定校長對委員會決議的處理方式(校長非本會委員時，對本會之審如有不同意見，得說明理由提請本會依前條之規定，重新審查一次)。依據教育部的解釋，校長只能提出一次重新審查，如果委員會堅持依原決議處理，校長應接受委員會之決議。

第九條明定迴避原則(委員審查本人或其配偶、五親等內之血親、三親等內之姻親或曾有此親屬關係者之事項時，應自行迴避)。依據教育部的解釋，如果審查時，委員未依規定迴避，則該項審查結果應屬無效。

第十條本會開會時，得視需要邀請有關人員列席。

第十一條明定委員為無給職(本會委員均為無給職)。

第十二條明定委員會召集時之工作分擔(本會之行政工作，由學校人事單位主辦，相關單位協辦)。

第十三條明定施行日期(本辦法自

發佈日施行)。

參、實施現況

萬事起頭難，教評會的設置對於中、小學教師的聘任方式，與以往有根本上的不同，因此自本(86)年第一次實施時產生了以下的問題：

(一)委員產生方式的模糊：本法第三條雖然規定委員的人數與組成方式，卻未規定其產生方式，造成教師與學校行政人員對各類代表所須人數，認知上的差距。有鑑於此，依據教育部的解釋，學校在選舉教評會委員時，應於校務會議中正式提案討論後形成決議，方能產生委員，以示公開、公平、公正的民主原則。更能讓委員感覺到有榮譽感與責任感，為學校在選聘教師時更審慎。

(二)教師調校的不確定感：成立教評會後，照理教師的調校會更直接與單純(想到那所學校就直接前往應聘)，但是因為部分學校教師不了解教評會的作業程序與對本身缺乏自信心，擔心無法調校，尤其是跨縣市的調動，造成許多學校教評會在想調校教師的壓力下，將學校任用教師的權利以委託縣府介聘方式處理，使本法的主要精神(落實學校自行針對本身需要與特色任用各類教師)大打折扣。綜觀臺灣地區真正落實教評會此項精神的縣市，可能只有本

縣。

(三)各校遴選教師辦法的週延性不足：教評會的目的是要為學校選出合適的教師，但是在講究人情、關係的傳統包袱下，許多學校訂定的遴選辦法有明顯的排他性，不利他校教師能享有公平的立足點(如特定的加分制度、匿藏甄選名額、資訊未充分提供與公開等)。造成教師對此制度的質疑與不信任，而希望回復積分調動制定。

(四)對代理、代課教師任用方式的模糊：根據中小學兼任代課及代理教師聘任辦法第六條規定：中小學聘任三個月以上代課、代理教師，應經公開甄選後由校長聘任之，所謂公開甄選的方式是由學校自行舉行或縣府統一舉行，未明定，因此本縣以縣府統一舉行代理、代課教師甄試後取得證書，再到各校參加遴選，至於各校的遴選方式是由校長直接聘任或由教評會委員共同遴選，就未硬性規定，如此一來，難免會產生校長與教評會委員對校內代理與代課教師聘任程序看法的不同。依據教師法施行細則第二條本法(教師法)第三條所稱專任教師，係指各級學校編制內，按月支給待遇，並依法取得資格之教師。所以，代理、代課教師之任用，指要有公開的甄選方式再由校長聘任即可。毋須經過教評會。但是在三個臭皮匠，勝過

一個諸葛亮的邏輯下，校長如果能邀請教評會委員，共同選出該校的代理、代課教師，將會更民主與和諧。

(五)教師擔任教評會委員的意願不高：教評會委員因為是無給職且開會經常在暑假期間，所以一般教師擔任的意願不高，如果再遇到強勢校長，教師們在不希望成為橡皮圖章下，更不願擔任此項職務，將會影響教評會的正常運作。

肆、未來展望

新的制度開始實施時難免會有問題，但是在民主化與學校本位管理兩大前題下，我們可以預期教評會的設置是有前瞻性與正確性，千萬不能因為少許的挫折而失望，甚至想走回原點(實施派任制與積分調動)。也因此，筆者對教評會的未來，就縣市政府教育局、學校與教師三者提出以下期許：

(一)就縣市政府教育局方面

應積極輔導各校組成健全的教評會，而非鼓勵學校將教師聘任權委託縣市政府(增加縣府工作量)，因為學校有責任聘用本身需要的教師，更有義務對不適任教師，發揮專業的精神，給與解聘或不續聘的決議，維持教師的水準。至於如何輔導學校成立健全的教評會，有以下的具體方法：

1. 舉辦教評會相關的研討會，充實

教師的認知。2. 彙整各校甄選教師的辦法，提供各校參考。3. 舉行教評會實務演練觀摩會，讓各校參考。4. 匯集相關資訊(尤其是各縣、各校教師缺額)提供教師參考。5. 規定收費標準、甄選日期，以免教師疲於奔命又花錢。6. 舉行專案研究，了解學校與教師對此措施的意見。本縣已實施此項問卷調查(參見附錄二)，茲將其研究主要發現，介紹如下：

1. 首次舉辦新制，教師認為勞師動衆，成效卻未理想。
2. 各校教師缺額應照實際數量公告，勿匿藏。
3. 縣內甄選應採聘任制與縣外甄選應採積分介聘制。
4. 擔任委員之意願不高(無給職、常開會)。
5. 希望教育局給教評會委員專業輔導(加強法規講習)。
6. 對幼稚園教師採聘任制最滿意。
7. 對各校甄選作業之公平性不太相信(有內定人選)。
8. 部份教師希望回復積分調動制。
9. 主任應由校長同意即可，無須教評會審查。
10. 代理、代課教師的選用程序不夠明確。
11. 教師們普遍擔心教評會委員，會因人情與關說的壓力而喪失專業性。
12. 學校與縣府教育局應事先協調分工合作，讓教師有所適從。
13. 偏遠學校不易選出需要類科的教師；年齡較長的教師較不易調成學校。

至於代理、代課教師的甄試宜由縣

府統一舉行，發給合格者證明，取得證明者再到各校應聘。如此一年，一則可增加公平性，二則可減輕各校教評會的負擔。

(二)就學校方面

成立教評會是學校的義務更是權利，學校應體認未來的趨勢與提昇教師專業形象的重要，勇於負責，組成健全的教評會，選出合乎本校需要的各類師資，發展學校特色，保障學生的受教權！至於具體的做法如下：

1. 提供充分的資訊，讓教師了解教評會的設置目的。2. 鼓勵優良教師擔任教評會委員。3. 經由正式的校務會議，舉辦公開、公平與公正的教評會委員選舉。4. 組成健全的教評會(尤其是工作的分擔務必公平，勿增加委員額外雜務，影響教學與擔任意願)。5. 舉行公開的教師甄選，聘用學校真正需要的優秀的教師。勿因壓力而影響專業判斷。6. 協助教師取得需要的資訊，尤其是各校教師缺額與學校概況(交通、師生數、特色等)。

(三)就教師方面

要成為社會尊重的專業工作者，對本身的專業能力應有自信，教評會的設置是對教師專業能力與公正態度的肯定，所以如果教師們都希望成為受肯定的專業者，對聘任制的主要精神怎會排

斥呢？因應教評會的設置，教師應有以下的觀念與行動：

1. 充實本身專業知能，增加應聘的優勢條件。2. 收集資訊充分了解教評會的設置目的。3. 體認教師任用走向市場機能(隨著各大學開放教育學程，未來擁有教師證書者將越來越多，但是是否能被學校聘任則無法令保障)，政府不再分發教師到校任教(除少數類科公費師範生限分發偏遠地區)。4. 發揮專業精神與判斷力，踴躍參加教評會，拒絕人情關說，為校選擇合適的教師。

有關研究顯示學校是較保守的社會機構，對於社會的變遷，比較不能調適，甚至抗拒，這種批評值得教育界反省，我們自詡教育具有導引社會變遷的功能，如今在整個社會都要求教育改革下，我們怎能以不變應萬變的保守心態去因應呢？就從落實教評會的精神做起，每位教師相信自己是專業工作者，充實專業知能；每所學校的教評會正常實施，公平、公正與公開的甄選教師；每個縣市的教育局都能充分提供資訊，舉行研討會，輔導學校組成教評會，教評會的設置理想，怎會落空？教師的專業地位與形象，怎會不提升與穩固呢？